

《群書治要360》第一冊—明君能治理好人民的原因

悟道法師主講 (第二十八集) 2020/10/15 華藏

淨宗學會 檔名：WD20-050-0028

諸位同學，大家好！我們繼續來學習《群書治要360》第一冊，「君道·反身」。

【二十八、故明王有過則反之於身，有善則歸之於民。有過而反之身則身懼，有善而歸之民則民喜。往喜民，來懼身，此明王之所以治民也。】

這一條是出自於《管子》，《群書治要》第三十二卷。『故明王有過則反之於身』，這個故就是講道理，就是「賢明的君王有過錯就歸之於自身」。就是人民有錯也歸於自身，君王就承擔這個責任，自己來反省，明王對於過錯統統歸於自身。『有善則歸之於民』，「有了善行就歸功於百姓」。有善的這方面，好的統統歸於百姓。「有了過錯反省自己，自己就會警惕；有了善行歸功百姓，百姓就會喜悅。歸功於百姓而讓百姓喜悅」，讓人民喜悅。歸功於自己，那這個就不行了，歸功於百姓，有這個善歸功於百姓。過就是過失、過錯，明王，賢明的君王把這個過歸於自己來承擔，「而讓自己有警惕，這個是一個明君能治理好人民的原因」。這是出自於《管子》，《管子》這個書裡面講的。在這一句每一個人都可以應用到，所以不是說當國王、當皇帝、當總統、當主席的，實際上《群書治要》每一句每一個人都可以用得上。如果你是一家之主，那你就是這一家的王，你是家長；你是個團體的領導，那你也是王，所以每一個人都用得上。這是能夠把一個家治好，就能治國。

好，這一條我們就學習到這裡。祝大家福慧增長，法喜充滿。阿彌陀佛！

